■ 达夫弄1号

二亿(节选)

□ 李杭育

她听到一个声音说,你从来没有把自己捞起来 过。

那时她正在源口溪边洗衣裳。回头去看,父亲 坐在高高的溪岸上打着盹。八九个宽大的台阶,从 她家门外的小街一直下到溪水里。你从来没有把 自己捞起来过。

她捞起一条红裙子,回头问父亲,这个算不算? 父亲还在打盹,没吭声。有点微风,树荫在他

她把红裙子又放回溪水里漂洗。

一换手,没抓住,红裙漂离了溪边,她怎么也够 不着了。

水流不急,缓缓的,红裙慢慢地漂远,慢慢地漂 走……

昨晚酒多了,二花睡到中午才起来。

卧室不大,还挤满了物件。下了床,她穿戴上 内裤和文胸,绕开和床平行摆放的双人沙发走到简 易衣柜前,拉开拉链,从里面挑出一件胸口印着英 文字 Thank myself 的茄紫色 T恤从头往下套上身。 正像小姐妹们说的,她皮肤白,穿什么颜色都合适。

谢谢自己,算不算把自己捞起来了?

喝多是为文斌。她央求白永林宽限一周,顶多 十天,她想办法筹钱替文斌还债,这期间希望白总 不要对文斌施压,无论他在商丘讨债讨得成讨不成 都让他早点回来。白永林说,他只相信和他喝酒够 诚心、不留一手的人。

她说那就喝吧,舍命陪君子了!

他打电话让他的司机去他家拿两瓶"麦卡伦" 十八年的威士忌来。

酒很快拿来了,两瓶,白永林、夏一清和她三个 人喝。白永林也请海英和尤尤来一点,他俩说喝不 惯,婉谢了。

夏一清对海英翘起他的右手无名指,认真问: "你晓得不,为啥我这个手指的指甲总是比别的手 指甲长得快?"

海英见白永林在笑,以为是夏一清在戏弄她, 正想着怎么对付,白永林说:"这个问题老夏简直是 逢人便问,我听到过不下二十遍了。"

三人喝着酒,偶尔还有海英拿啤酒加入,你来 我往说了许多江湖上要讲诚信也要讲仁义讲友情 为重却也必须亲兄弟明算账等等的听上去相互矛 盾却都有道理的话。最终,在夏一清的一半像是替 文斌说情、帮二花侃价一半又像是在埋怨白总太过 大方的掺和下,白永林表示,既然同学一场,打个大 折,她只替文斌还债九万算了。

抹去了五万,不是小数目了。也或许是酒精的 缘故,她昨晚回家的一路,竟然还蛮高兴的,还觉得 白永林这个人可以交朋友。

冰箱里有两天前没吃完的七八个煎饺,她拿到

微波炉里转了两分钟,就当午饭吃了。

烧饭和吃饭同在这一间。一张小方桌,一边紧 挨冰箱一边靠墙,所以只能坐两个人。这个家里也 只有她和文斌两个人,各自都有固定的座位。她是 侧面朝卫生间坐。卫生间里没地方,盛放换洗衣物 的塑料筐只得放在门外。一个礼拜了,换下来的衣 服还在那只筐里堆着,因为洗衣机坏了。文斌答应 请朋友帮忙来修,免费的,却说过算数,一直没兑 现。天气热,塑料筐里的脏衣服已经发出了汗臭

九万块,她盘算一下,差不多是她租的这套房 子五年的房租。她和海英开酒吧,扣除掉房租、水 电、酒水的进价等等,月利润也只有万把块。而今 她花钱,只要是一次性付出超过两百块,她就会心 神不宁。超过五百块,心惊肉跳了。

自从三年前疫情爆发,一不小心就封小区,家

我对《我心遗忘的旋律》这本书自带的标签很

感兴趣,这个标签就是推理。《我心遗忘的旋律》的

故事可能是本格推理,我猜谜面和谜底或许就在封

面的这把大提琴上,这在新本格阵营里并不少见,

比如国内前几年出版的猫特的本格推理小说《谜案

演奏家》,但显然它远不止"推理"这个标签这么简

单。亚洲推理小说从江户川乱步的奇特,到横沟正

史的本格,到松本清张的文学性升华,再到新本格

时代各种新元素的引入,推理文学的创新已经基本

超脱了"术"到"道"的升华,甚至突破了"推理"这一

概念的束缚,不再那么像推理小说了。当我读完

《我心遗忘的旋律》后,第一个与之联系的作品是东

野圭吾的《恶意》。他的叙事结构与传统的推理故

事有所不同,作品在不到三分之一的地方,就明确

地指出了凶手是谁——凶手对自己的罪行供认不

讳,却对犯罪动机闪烁其词。在之后三分之二的篇

幅里,犯罪动机成了唯一的悬念。这个诡计紧紧贴

牢的就是人复杂的内心世界,动机是犯罪的根源,

牵扯到了人性。在东野圭吾看来,这就是他一直在

寻找的"有深度,能畅销"的元素,读者可能无法完

全体会人性的微妙,但他们会对阴暗面被暴露在阳

装生意没得做了,文斌就一直闲着。小事小钱看不 上眼,大事大钱又没人请他做。或者像跑去河南讨 债这样的大事,明明又是做不成的。这年头借债 难,就因为讨债更难。到头来文斌欠下的赌债只能 是靠她还了,不然他就得外出躲债,逃离债主远远 的。富阳地方小,熟人太容易碰上了。在她的记忆 里,那个白永林,念高中时好像蛮腼腆的,应该不至 于为九万块钱非要找到文斌把他怎么样吧? 文斌 的小命应该问题不大,只是他不能在富阳混了。很 可能他讨不回来钱就索性把自己抵给了河南。可 是那样一来,她没有男人了,日子还怎么过?漫漫 长夜无人相伴……

二花赶紧打住,不愿往这方面去想。昨晚海英 说你这个文斌就是个渣得不行的渣男! 她没有反 驳,心想渣男归渣男,好歹也能给她一点快乐。

她承诺白永林一周最多十天替文斌还债。

可是钱呢?钱在哪里?

只能是把酒吧卖掉,跟海英把钱分了。

对此海英也愿意。生意不好,一个服务员也请 不起,老板赚工钱,搭上了她俩这么多精力,一晚又 一晚地耗在那里,销蚀掉脸上仅存的那点光鲜。两 个月前她俩就打算开价二十万卖掉"兔吧",跟一个 可能为她俩做中介的朋友说了。朋友白眼一翻,说 你们做梦,另请高明去!

她俩再商量,降到十八万。可还是没人接盘。 "能够十八万卖掉就好了,"她这会儿想,"我和 海英各分九万……"

不能再等文斌请朋友来修洗衣机了,饭后二花 就开始洗衣裳。大大小小二十几件,得有个地方先 浸泡浸泡。洗脸池太小了,洗菜的水槽太油腻。她 找来放在卧室床下的一只塑料脚盆。可这也不够 大,只能将衣物分批浸泡,每隔半小时换一批,把浸 泡过的几件捞进洗脸池去搓洗、过水。

洗着洗着,她哭了,无声无息,只听见眼泪簌簌 而下。

儿子还只有九岁那年,她和徐兴荣离了婚,也 是因为他赌博输钱。那之前他俩咬咬牙拿出积攒 多年的钱刚买下一套七十多平米的房子,正打算再 积攒一些或者问亲友借一些钱来装修新房。我们 的房子! 我的,兴荣的,儿子的,有了我们自己的房 子才算真正有了一个家。富阳人都是这么想的。 一个真正的家,只有在那套房子里。对接下来的装 修,她有很多想法,很多很多的憧憬……

可这一切,都让徐兴荣赌博赌没了。

那以后,房价的涨速远远超过了他俩的收入增 速。不可能再有钱买房子了。拥有自己的房子的 梦,她也不再做了。

而今,又一个赌博输钱的男人,让她连半个酒 吧老板也没得做了。

十八岁从村里来到富阳城里讨生活,二十六七 年辛苦打拼,什么都没攒下。青春没了,梦想没了, 声音变哑,切掉了扁桃腺,打过四次胎,唯一的儿子 归了他们徐家。曾经拥有的一切归零。那条红裙 子也漂走了,从源口溪漂向了富春江……

昨晚客人都走后,海英说了文斌不少坏话,鼓 动她趁机和文斌分手,索性改做白永林的情人,就 算是二奶、三奶也强过做文斌女友一百倍。

起先她还沉得住气,不声不响在水槽边慢慢涮 洗客人们用过的酒杯,甚至还随着海英的劝诱闪现 过做了白某情妇会怎样怎样的念头。海英说了又 说,越说话越尖刻,终于把她惹急了,狠狠摔了一个 刚洗净的杯子。

"你这样说他,还是我闺蜜吗?"

"是你闺蜜才这样说的!"

尤尤很及时地打岔说,"海英姐,幸亏白总没看



▶作者简介

李杭育,男,1957年生,毕业于杭州大 学中文系,一级作家,曾获1983年度全国优 秀短篇小说奖,以"葛川江系列"小说闻名 文坛,是我国新时期以来重要文学流派"寻 根派"的代表作家,在中国当代文学史上有 一席之地,著有长篇小说《流浪的土地》《故 事里面有个兔子》《公猪案》《醒酒屋》,中短 篇小说集《最后一个渔佬儿》《红嘴相思 鸟》,以及散文和影音读物《江南旧事》《东 张西望》《唱片经典》《老杭州》《电影经典》 《美国这头公牛》等

自2008年起,李杭育从事绘画,已多次 举办个人画展。

上你。'

"嗯?你啥意思?是他把我留给你了?" "应该是吧。要不然,他要是喜欢上海英姐,我 哪里竞争得过他?"

"你欠揍!"海英做了个要打他的样子,却转身 问二花,"我记得,你替那渣男还赌债好几回了。"

"有三四回。不过那几回他欠得不多,都是八 九千、一万多的。"

"这回搞大了。你还替他还?"

"那怎么办?眼睁睁看着他……"

"你也不想想,你比我还穷……等等,让我说 完,你比我穷,就因为你留着那么个混账东西,吃软 饭,还赌博输钱。换做我,趁此机会毫不犹豫把那 狗东西一脚蹬了!"

"求求你不要这样说文斌。"

"我说他说错啦?" 她低下头,好一阵没吭声。

海英换了话题,问尤尤,"你跟白总熟?"

"不是我跟他熟,是他曾经在我老爸手下做事, 所以我晓得他。"

"他现在做啥?"

"听说是做投资。"尤尤又补充说,"我觉得他人 不错,起码蛮晓得感恩,虽然自立门户好多年了,每 年过年还是一定会来看看我爸,每回都说他的第 桶金是我爸掘给他的。"

泪水混合着汗水迷糊了眼睛,她不经意地拿沾 着洗衣液的手臂抹泪,结果让眼睛辣着了,流泪更 多,更睁不开眼……

这一下午大盆小盆捞进捞出地忙碌,到傍晚总 算全洗完了。

直到这时,二花的脑筋才拐过弯来:洗衣机转 不动,可它的缸里还是可以浸泡衣裳的。

(原载《江南》2024年第二期)

▋悦读

心灵的猎手

·读《我心遗忘的旋律》

□ 陈雨田

光下津津乐道。《我心遗忘的旋律》在这一点上可谓 直击要害,同样是属于这个时代的,既保留了推理 文学的核心,同时具有文学的深度。

这部小说的亮点当然不止我说的这些,它的核 心诡计和谜面的设计,还有叙事的技巧都不输给任 何我读过的推理作品。读完这本书,我从中品味出 许多经典优秀作品的光芒,比如阿加莎·克里斯蒂 的《罗杰疑案》、雷蒙·钱德勒的《漫长的告别》等,但 是作为我们的本土作品,它带给读者的感受绝对是 别具一格、毫无隔阂的,它同样光芒万丈。

这本书我是一口气读完的,的确被勉励到了。 一个是压力,一个是憧憬。从大学读中文系,到现 在在中学里教语文,我必须去寻找和阅读大量的文 字,很多时候我就是一个纯粹的阅读者,去感受精 彩情节带来的心潮澎湃,细腻文字带来的安抚和启 迪。我的文学启蒙书是三岛由纪夫的《丰饶之 海》。那时我刚满十八岁,只觉得这小说真好看,那 些文字充满了短暂而绚烂的美,神秘超验的事物, 凋零和死亡,还有莫名其妙的如春雪一般的淡淡忧 伤,读的时候我的情绪完全被作者的叙述拿捏,有 时候看到某一页直接就掉眼泪了,泪水印在书页上

氤氲开来,那就是我的书签。这或许就是当一个纯 粹的阅读者的幸福吧。我的视角变成写作者,是在 我的第一篇小说获奖的时候,那时我二十岁,在浙 江省青少年作家协会和花城出版社一起举办的全 国高校创意写作大赛获得一等奖。评委代表是南 京的叶兆言先生,他简单点评了我的小说,然后把 奖杯颁给我,我非常激动。回学校的路上,我产生 了一个念头,要再写出点东西来。这种体验就像是 村上春树说他自己在棒球场上听到"邦"的一声击 球声,然后似乎有什么东西从天上飘下来,他的双 手就接住了。回到家乡工作后,又加入了作协,陆 续写了几个短篇,可始终觉得没有突破自己二十岁 时写的东西。压力也就产生了,我虽然还是会为某 个叙述的安排折服,会为某一段文字欢呼,会因为 一句绝妙的比喻而整夜兴奋。但我发现自己多了 个习惯,就是会来回翻页,翻页的时候,我会想象自 己坐在打字机前,我想知道,这本书是怎么被写出 来的,是学习,更多的是感叹,为什么偏偏是这家伙 写出了这么好的故事,为什么他们把这么好的故事 都已经写掉了。这种感觉就像李白来到黄鹤楼,看 到崔颢题诗在上头。

▶作者简介 陈雨田,1999年生人,杭州市富阳区第二中学语文教师,团委副书记,富阳区作家协会理事。

富春诗船

山水及其他

□ 陈铿

龙门山观瀑

夺山门而出,水在峭壁上重新完成了命名 剪不断的布匹,完成了一袭白色长裙的披垂

这山石,这凹凸有致的肌体若隐若现,苔藓 偶冒绿火。这细叶草,阔叶树,微漾的清风 缝合了水分子奔腾的喧闹与山野的寂静

黑麂在灌木丛穿行,大杜鹃在树枝上欢快交尾 厚朴、长叶榆、南方红豆杉在高声交谈……短暂的 游思,旅人冷不丁与潭中清澈的自己打了一个照面

而我在倾听诗中的蛙鸣,一尾野生小鱼 像一个游动的逗号,在严子陵 与郁达夫之间,作了一个语气的小停顿

夜宿西石湖兼致李平

民宿主人把我们安置在临湖的房子里 像安顿一颗颗还没有羽化入湖的水珠 穿过了尘埃,我们仍然保存着折射诗意的功能 在乡村之夜这宽厚无边的叶片上

阳台伸到水上,凭栏而立,犹如升起了热帆 乘着一湖清凉,我们进入到夜的腹部 鲤鱼还没有入睡,它还在水底打更 不远处,山脊线柔软,山体在微光中融化 夜虫唧唧,在草丛里、树枝上打着招呼 仿佛世界上所有的晚归都是亲人的晚归

我们体内都住着一个打鼓的女孩 在睡梦里也和着诗的韵脚。那么枕水而眠吧 暂且搁置与"秋老虎"的连日争吵 我们静静地守着一个湖,湖水悉数收纳了星空 直至勤丰村的天,亮了,你用手机收藏了 西石湖的橘红色太阳,一个在水里,一个在山岗 葱绿的沿湖公路,像一根早起的扁担挑起了什么

露营九仰坪

星空在围绕着九仰坪旋转 黑魆魆的山峰,如同大地收拢的翅膀 夜向着星空传递着人间腾飞的欲望

极目远处,零星的灯火突然跳动 像是被你的目光点燃的菱形空气 山石为你挡风,甘草簌簌摇曳 忽略了词语,路途,乡音 无论你是杭州人,还是外省人 此刻,你都是天地的中心

帐篷打开来,又合上,这光阴的小容器 你就是一枚柔软的构件 铆住了弥漫植物气息的梦境 一旁的红薯藤匍匐着 仿佛小型天梯在暗中放平

睡吧,睡吧,亲爱的万物 耐心等待日出,那亿万年也敲不破的紫铜锣 再次把你唤醒

(发表于《绿洲》2024年第1期)

▶作者简介

陈铿,杭州富阳人,从事农业技术推广工作。 1986年毕业于浙江农业大学,其间开始业余写作 并发表作品。著有诗集《暗伤》。